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IN THE CIRCUIT COURT OF ST. LOUIS COUNTY

STATE OF MISSOURI

STATE OF MISSOURI

VvS.

DARREN WILSON

The following is a hearing before the Grand
Jury of St. Louis County, at the offices of St.
Louis County Prosecuting Attorney's Office, 100
South Central Avenue, in the City of Clayton, State
of Missouri, on the 13th day of November, 2014,

before
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APPEARANCES OF COUNSEL:

FOR THE STATE:
Ms. Kathi Alizadeh & Ms. Sheila Whirley
Assistant Prosecuting Attorneys for St. Louis
County
100 South Central Avenue, 2nd Floor
Clayton, MO 63105
(314) 615-2600
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1 GRAND JURY HEARING VOLUME XXITII
2 MS. ALIZADEH: Good morning. It is
3 Thursday, November 13th at 9:26 a.m. This is Kathi
4 Alizadeh of the prosecutor's office, Sheila Whirley
5 is present, all 12 grand jurors are present, as 1is
6 the court reporter. And I apologize, we're kind of
7 getting a late start. We have our first witness in
8 the morning here. We've had to meet with him a bit
9 and he's reviewing some materials right now and then
10 we had a discussion briefly before going on the
11 record this morning about scheduling and about what
12 might be in store for today. And then for the dates
13 in the future that you have already given us and so
14 with that being said, we'll just start the day and
15 Sheila will take the first witness of the day who is
16 Dr.
17 MS. WHIRLEY: He's looking at some
18 photographs, so he needs just a few more minutes.
19 MS. ALIZADEH: All right. We'll go ahead
20 and pause the recording.
21
22
23
24
25
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1 /

2 of lawful age, having been first duly sworn to

3 testify the truth, the whole truth, and

4 nothing but the truth in the case aforesaid,

5 deposes and says 1in reply to oral

6 interrogatories, propounded as follows, to-wit:

7 EXAMINATION

8 BY MS. WHIRLEY:

9 Q Good morning, Doctor.

10 A Good morning.

11 Q And I just want to reiterate on the record
12 for the grand jurors that we had already talked

13 about, vyou know, that you're not supposed to discuss
14 anything that we talk about here in the grand jury,
15 correct?

16 A Correct.

17 Q And that even any fact which the

18 foreperson mentioned, any fact or thing that may

19 come to your knowledge that you've discussed here at
20 all.
21 A Yes.
22 Q That wouldn't be discussed outside of
23 these four walls.
24 A Yes.
25 Q All right. With that bit of introduction
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1 we've met, I'm Sheila Whirley, Kathi Alizadeh is

2 here, the jurors and the court reporter, tell us a

3 little bit about yourself, Doctor. We know you're a
4 pathologist, correct?

5 A Yes.

6 Q Are you a forensic pathologist?

7 A Yes.

8 Q What exactly --

9 MS. ALIZADEH: Sheila, for the record, I
10 don't think he said his name. We haven't had him

11 introduced.

12 MS. WHIRLEY: We had talked a little bit
13 about that, I guess I skipped that step.

14 Q (By Ms. Whirley) Please introduce yourself
15 and say your name and spell your name?

16 A ’

17 Q And in the future what I'm going to try to
18 do and that's probably why I skipped asking, I'm

19 going to refer to you as doctor and not use your
20 name for many reasons.
21 A Okay, thank you.
22 Q Getting back to forensic pathology. What
23 does that mean?
24 A Pathology is one of the 24 specialties in
25 medicine, like OBGYN, dermatology, surgery,
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1 pathology is a specialty that deals with finding out
2 what's wrong with the body as opposed to treatment.
3 So we're the doctors in the hospital
4 who run the laboratory to see what the blood count

5 is, what the PSA is, what the liver chemistries are
6 and tell the treating doctors if there is evidence

7 of liver disease or kidney disease or prostate

8 problems, and that's the pathologist's role in the

9 hospital communicating with doctors who are treating
10 patients.

11 Also, the pathologist's role 1is

12 looking at biopsies, you know, breast biopsies, skin
13 biopsies, to tell the treating doctor what kind of
14 condition, cancer, not cancer, something else. And
15 then the treating doctor does the treatment.

16 Q Okay.

17 A So there are a number of divisions in

18 pathology. The biggest division is hospital

19 pathology. Where the pathologist looks at the
20 biopsies, do autopsies, find out what's wrong with
21 the patient, look at the chemistry of the body.
22 And there are separate examinations,
23 board examinations so that in all 24 fields, so that
24 a patient looking for a doctor can tell whether the
25 dermatologist has passed his boards or not and all
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1 the specialties have to do you have to show the

2 right training in the medical school, the right

3 training in the residency program and pass various

4 exams. And if so, then one is a diplomate or board
5 certified physician, and that's of importance for

6 others to know the extent of expertise that person

7 has before going to the doctor.

8 Pathology has three big divisions

9 that I'm involved with. One is anatomical

10 pathology, which has to do with the anatomy of the
11 body. That's where autopsies, looking at biopsies
12 under the microscope and tissues under the

13 microscope, 1s evaluated to see what the anatomical
14 structure of the body is and what's normal or not,
15 that's anatomical pathology.

16 Second division will be clinical

17 pathology, which has to do with the chemistry of the
18 body to see what's the blood count and the urine

19 testing, et cetera, which gives us information about
20 body function or organ functions.
21 And that's the prime role in
22 hospitals, anatomical and clinical pathology.
23 Forensic pathology goes a step further to look into
24 unnatural deaths, accident, suicide, homicide.
25 92 percent of people in the country
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1 die of natural diseases cancers, stroke, heart

2 disease. And that's the expertise of the hospital

3 pathologist, clinical pathology, anatomical

4 pathology.

5 8 percent die of accident, suicide,

6 homicide and that's specialized training of forensic
7 pathologists. The general in this country there is
8 something like 900,000 physicians, maybe 20,000 are
9 pathologists, less than 400 are forensic

10 pathologists that deal with unnatural death and

11 that's where the forensic pathologist comes in.

12 Q Is that your current occupation?

13 A Yes.

14 Q Where are you licensed, Doctor?

15 A I'm licensed in New York State.

16 Q And have you served as a medical examiner
17 in New York State?

18 A Yes.

19 Q How many autopsies would you say that you
20 have performed as a forensic pathologist?
21 A More than 20,000.
22 Q Okay. And you are certified, of course,
23 in forensic pathology?
24 A I'm certified in anatomical pathology,
25 clinical pathology, forensic pathology, this is
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1 about my background. I served as medical examiner

2 in New York City for 25 years, including the role of

3 chief medical examiner in New York City. And then I

4 transferred to the State of New York and I was chief

5 forensic pathologist for the New York State Police

6 for some 25 years.

7 Recently retired, and I'm in private

8 practice of forensic pathology.

9 Q How many years total would you have in
10 experience?
11 A More than 50 years.
12 Q Okay. Have you any experience, are you a
13 toxicologist also?
14 A No, I'm not a toxicologist who specializes
15 in finding drugs, but all forensic pathologists have

16 to be experts in interpreting what the toxicologist
17 finds. So the toxicologist's role is largely

18 chemistry and finding drugs, finding quantities, how
19 much of the drug is present, but it is really the

20 physician, medical doctor who interprets the results

21 and sees how it affects any illness the person has
22 or affects what treatment should be given.
23 Q And where did you receive your training,

24 your training in pathology?

25 A Started out with a bachelor of science
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1 degree at the City College of New York. Medical
2 degree at New York University School of Medicine in
3 Manhattan, New York, and trained in pathology at
4 Bellevue Hospital and at the office of Chief Medical
5 Examiner in New York City.
6 Q I didn't ask you to bring your CV with you
7 today, would you happen to have a CV of your
8 training experience with you?
9 A I don't think so, but I could get it to
10 you this afternoon.
11 Q That would be great that we can count on
12 that to get that later.
13 A Yes.
14 Q So tell us, you already told us how many
15 autopsies you performed, tell us exactly what is an
16 autopsy?
17 A Autopsy 1s a systematic external and
18 internal examination of the human body to determine
19 any abnormalities that might be present and any
20 information that might be useful in determining
21 cause of death of how a person died.
22 An autopsy will include taking
23 specimens for toxicology, for DNA, for microscopic
24 examination to look at tissues. So that the autopsy
25 can provide a lot of information about cause of
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1 death and the circumstances around death.
2 Q We're here today because of the shooting
3 of Michael Brown and we've asked you to come before
4 us because you actually did what sounds like was a
5 private autopsy on Michael Brown; is that correct?
6 A That's correct.
7 Q You were aware that he had a first autopsy
8 that was performed by St. Louis County?
9 A Yes.
10 Q Medical Examiner's Office in St. Louis
11 County.
12 Do you recall when you would have
13 done your autopsy, what date that would have been?
14 A Yes, it was Sunday, I came on Sunday
15 around August, hold on a second. About August 17th,
16 I guess, August 17th of this vyear.
17 Q August 17th?
18 A That would have been a Sunday.
19 Q Okay. And he actually died on August the
20 9th is our information?
21 A Yes.
22 Q So the County had performed an autopsy a
23 week prior to you performing your autopsy; 1is that
24 correct?
25 A Yes.
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1 Q How did you get invited to do that
2 autopsy, or how did you examine become involved in
3 that?
4 A As T recall, I was called by an attorney
5 for the family, Mr. was the attorney for the
6 family, and he called me and asked if I could come
7 and do a second autopsy.
8 Q And now that you are in private practice,
9 how long have you been in private practice?
10 A Well, part of being a medical examiner, my
11 50 years starting in New York City was to do private
12 practice in addition to medical examiner work in
13 part because traditionally medical examiners always
14 work for counties and always got paid less than
15 other doctors, they make up on it, you can do some
16 private work. So I do private work also, but since
17 2012, I think, I've been doing more private work
18 when I retired from the State Police.
19 Q And does that consist of you doing second
20 autopsies generally?
21 A Well —--
22 Q Or additional autopsies?
23 A It generally consist of reviewing records.
24 Q Okay.
25 A However, it also includes doing second
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1 optionies, doing first autopsies, and testifying

2 about the findings sometimes.

3 Q Now, and you mention money, so that kind

4 of prompts me to ask this question. Were you paid

5 to do this autopsy concerning Michael Brown?

6 A No, I am doing this pro bono and about a

7 third of the work I do is pro bono.

8 Q How do you make that decision what's going
9 to be pro bono?

10 A A lot of that is how much, whether the

11 family can afford it or not. If an autopsy 1is

12 indicated, then I would work it out if they can't

13 afford to pay anything, do it for pro bono and that
14 involves a lot of work for families and for

15 institutions, some institutions.

16 You have to pay for the

17 expenses of the travel and the hotel here or the

18 family pay for that?

19 A Um, my expenses coming and going is paid
20 for by the attorneys. They pay for that, yes.
21 Thank vyou.
22 Q (By Ms. Whirley) Where did you perform
23 your autopsy at?
24 A It was the funeral home where the body was
25 removed from the Medical Examiner's Office, if I
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1 recall, the Lane Funeral Home who had been hired by
2 the family to do the burial services.

3 Q Was the body embalmed when you made

4 contact with the body for the first time?

5 A Yes, when I saw the body on Sunday, the

6 17th, the body had already been embalmed.

7 Q Does that affect your finding in any way?
8 A It does have an affect. I prefer to do

9 autopsies without embalming. One, it interferes

10 with a lot of toxicology if that were needed because
11 the embalming process changes the chemical makeup of
12 the body.

13 But also it changes the way injuries
14 look, the embalming process is largely formaldehyde,
15 replacing blood in the body, does change the

16 appearance of the wounds on the body and so to that
17 extent.

18 Q Did you feel that you were able to look at
19 the body, and I'm sure I'll ask you in a minute, all
20 the documents and information that you have viewed
21 or inspected to come up with your findings, did you
22 feel that you were able to make an accurate finding
23 though based on even the body being embalmed
24 already?
25 A I thought I could make an approximate
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1 finding.

2 Q Okay.

3 A I could tell bullet holes.

4 Q Okay.

5 A For example, but some bullet holes may be
6 difficult to tell entrance or exit after the body is
7 embalmed. And certain injuries are diminished in

8 appearance because the embalming process takes out

9 color from the body, it causes the color to be gray
10 in the body, more so than during life.

11 Q Tell us what information, documents or

12 things that you inspected to come up with vyour

13 finding, and you did not write a report. You just
14 recently viewed some things that were necessary; 1is
15 that right?

16 A Yesterday I viewed a lot of materials that
17 are important in arriving at conclusions. So what
18 I'm telling you today incorporates much of what I

19 saw yesterday.
20 Q Tell us everything you viewed to come to
21 your conclusions?
22 A Initially, initially, I do the decedent,
23 Mr. Brown, who had already been autopsied, that also
24 changes, the autopsy itself can change appearance of
25 injuries and wounds, especially things that are

Gore Perry Reporting and Video

FAX 314-241-6750 314-241-6750 WWW.ZOTepeIry.com



State of Missouri v. Darren Wilson

Grand Jury, Volume XXIII November 13, 2014
Page 18

1 removed from the body. Obviously, bullets are

2 removed. We can't see where the bullets wound up,

3 but we see the spaces where they were.

4 The organs are dissected, there are

5 changes in appearance of wounds just on the basis of
6 the first autopsy and the embalming adds onto it.

7 So I asked at the beginning, and

8 yesterday I was able to see the following of those.
9 Went to the Medical Examiner's Office, very

10 courteous and professional. They have photographs
11 and x-rays, they took a lot of x-rays.

12 Q What do the x-rays help you with?

13 A The x-rays show what the body looked like
14 before the autopsy was done. The x-ray was tTaken

15 before, about 30 x-rays or so. They show fractures
16 that were there because sometimes during an autopsy
17 the person doing the autopsy causes fractures,

18 necessary to open up the chest cage and things.

19 Q Okay.
20 A And so the x-rays are the best indicator
21 where the bullets are, can see right where the
22 bullets were, which bones were intact and which
23 bones were fractured before the incisions were made.
24 Q I see.
25 A The autopsy i1s done with two incisions.
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1 One for the chest and abdomen, and one for the head.
2 And that, so that was helpful. There
3 were x-rays and photographs. The photographs,
4 though, at the Medical Examiner's Office were all
5 after the first autopsy was done. That is after the
6 autopsy sutures and all and went from the Medical
7 Examiner's Office to the police department and there
) was able to view the autopsies (sic) the police took
9 and they took many photographs of the body before
10 the autopsy was done. They were extremely helpful.
11 Q We have some of those photographs.
12 A Yes, I went through some that might Dbe
13 helpful.
14 Q Okay.
15 A And that answered a lot of questions I had
16 as to entrance, exit, closeness of the gun at the
17 time of discharge.
18 I also looked at clothing, the
19 clothing was very important. Clothing is always,
20 the two most important to the hospital pathologist,
21 90 percent, 95 percent of pathologists in the
22 country, hospital pathologists, the most important
23 part of an autopsy 1s internal organ, the heart, the
24 brain, the lungs, kidneys, they're important, that's
25 where natural diseases occur.
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1 To the forensic pathologist the most
2 important is the skin, that's where we see all
3 patterns of injury, we see forensic evidence, trace
4 evidence, blood, hairs, fiber, semen, saliva, that
5 can be on the outside of the body.
6 And the skin, the clothing is part of
7 the skin to us because the clothing and the skin
8 contain patterns of injury, gunshot powders, cut
9 wounds, and also trace evidence.
10 At the police headquarter building
11 was able to look through and see all of the many
12 photographs that were taken by the police and in the
13 body in the virgin state for us. Having not been
14 washed or touched or anything and the clothing.
15 Q The clothing, the x-rays, the body, you
16 actually saw the body?
17 A Yes.
18 Q Did you review the reports from, well,
19 from Dr. 's report?
20 A I'm sorry, about a week or two ago I was
21 sent a leaked report, a leaked autopsy.
22 Q What did you call it?
23 A Leaked.
24 Q Leaked?
25 A That means it wasn't officially, it wasn't
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1 officially released. I'm always concerned about

2 leaked information as to how accurate it is. And

3 yesterday when I went to the Medical Examiner's

4 Office, I was provided with an official copy with

5 the gross autopsies, the microscopic studies and

6 toxicology, which turned out to be pretty similar to
7 what had come out before, but the family still has a
8 copy too. If I may interject.

9 Q Sure.

10 MS. ALIZADEH: I'm sorry, if you may what?
11 A Interject about the family. The reason

12 that I was called by Mr. , you know, a week

13 later rather than right away, sometimes families are
14 concerned about a death, they want a second autopsy,
15 they don't trust the first one necessarily, they

16 call the next day. The reason that there was a week
17 delayed as explained to me is that the family had

18 been waiting for some information about the death,
19 cause of death, for example.
20 And also I find, in all our work as
21 medical examiners when we see next of kin and
22 whether it's everyday work or situation like this,
23 one of the questions the family often has is did he
24 suffer, did my loved one suffer in dying.
25 One of our Jjob as medical examiners
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1 is explain what happened and to try to make it as
2 less suffering as possible, make them feel a little
3 bit the art of being a medical examiner.
4 In this incident they hadn't heard
5 anything, they read the stuff in the newspaper. The
6 reason I came down was to do my examination because
7 they didn't know they were going to get information
8 as to cause of death. They know he was shot, they
9 didn't know how much he was shot and where he was
10 shot. To this day they still haven't received a
11 report. I got it yesterday, the family hasn't
12 gotten an official report so that's one of the
13 reasons why families get a second autopsy. I'm a
14 great believer in media transparency, that's another
15 topic.
16 So when I met with the family that
17 was the first question was, did he suffer. I
18 explained when that, one of bullet wounds in the top
19 of the head went through the brain, that immediately
20 caused him to lose consciousness. So that made them
21 feel a little better he wasn't laying around in
22 pain.
23 Q Okay.
24 A Then I gave my opinion about at least six,
25 there was a press conference that occurred the next
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1 day, that there were from what I could see at least
2 six bullets struck the body.

3 Q We're going to get to that.

4 A So that's --

5 Q Okay.

6 A Even though I hadn't had all the new

7 information, I'll paraphrase it, that's the kind of
8 information I could give.

9 Q Since you have gotten some additional

10 information as recent as yesterday, that doesn't

11 change your opinion as to how many shots the body

12 received though?

13 A No, I think that in going over everything,
14 my opinion now is that there were seven bullets that
15 struck the body.

16 Q We'll go through that in just a minute.

17 So you did get a chance to review the medical

18 examiner's report and also the toxicology report; 1is
19 that correct?
20 A Yes.
21 Q And there was a microscopic skin --
22 A Microscopic slides.
23 Q Slides, go ahead.
24 A Of the skin. Microscopic slides of the
25 skin of the hand wound.
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1 Q You determined it was a hand wound?

2 A Well, yes, but they told me that.

3 Q Someone told you it was a hand wound? You
4 didn't make that determination? In your opinion was
5 it a hand wound?

o A Yes, yes. Slides, you know, are labeled,
7 so that, and the only slide because that was the

8 only slides they took.

9 Q Okay.

10 A They didn't do microscopic examine of the
11 heart, lung, all of that, which is usually done.

12 The only sections that they make slides out of was
13 the right-hand wound.

14 Q We have photos of that?

15 A And some tissue that was taken from the

16 car, the police car.

17 Q Did you look at all of that?

18 A Yes.

19 Q Okay. Were you given access to what you
20 needed in order to come up with your findings and
21 conclusions?
22 A Yes.
23 Q All right. 1I'm going to let you look at
24 some photographs. And I'm going to does you some
25 questions while you are looking at the photographs
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1 and these are photographs that you thought might be
2 helpful in you explaining the injuries to Michael
3 Brown, correct?
4 A Yes.
5 Q Okay. Let me ask you before I go into the
6 photos, did anyone assist you with your, with the
7 autopsy?
8 A Yes.
9 Q Who assisted you?
10 A There was a young man named
11 Q Is he also a medical examiner or a doctor?
12 A No, no, he was a person that had been
13 hired before I got there, it was days before I got
14 there. Who was an assist to the autopsy. Everybody
15 in an autopsy needs an assistant, often the funeral
16 director to help move the body and things like that.
17 And in this instance they had
18 engaged, I'm not sure what this young man who was to
19 assist.
20 Q Because you didn't hire him, he wasn't
21 someone on your team that you brought in?
22 A No.
23 Q Had you met him before?
24 A Not that T recall. He brought a
25 photograph that about ten years ago when he was a
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1 student, not medical student, at the University of
2 Kansas and I came to the University of Kansas to do
3 an autopsy in some controversial matter that he was
4 a student, had worked summers at the medical
5 examiner's office there and he was there. I signed
6 a picture for him and he brought the picture and to
7 remind me, he was, I think, a college student at

8 that time.

9 Q Okay.

10 A But I had never worked with him or

11 anything.

12 Q I see. So let's go back to the funeral
13 home that Sunday. Was it early in the morning when
14 you went to the funeral home that Sunday to do the
15 autopsy?
16 A I came in early morning by plane from New
17 York and I guess it was 11:00, 12:00, 1:00 when I
18 started the autopsy. I was picked up at the airport
19 in St. Louils and brought down to the funeral home
20 and shortly thereafter, began the re-autopsy.
21 Q Re-autopsy. How long do you think that

22 re—-autopsy took?

23 A Oh, probably about four hours or so, plus
24 or minus an hour, take a few hours.
25 Q When you first saw the body, what
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1 condition was it in? I know it was embalmed, I

2 mean, was 1t ready for autopsy or was, go ahead.

3 A The body had been, the body had been in

4 the funeral parlor long enough to be embalmed, so it
5 had been there for a few days. The body was on a

6 table, one of the embalming tables in the funeral

7 parlor similar to autopsy tables ready for

8 re-autopsy.

9 Q What does that look like when you say

10 ready for re-autopsy?

11 A I think it was, I don't recall

12 specifically, a sheet over the body, a white sheet.
13 When I removed the sheet, the body was on the metal,
14 the top of the autopsy table and nude.

15 Q Was 1t sutured or not?

16 A The body was sutured. There are two

17 incisions that are made in an autopsy, one is what
18 is called the Y shaped incision. It goes from left
19 shoulder down to the breast bone and the right
20 shoulder down and then down to the pubic area. When
21 it i1s opened up, it permits examination of the chest
22 organ, the heart and lungs, the abdominal organs,
23 which -- and then that's sutured up afterwards. And
24 then there is one incision, second incision is made
25 from back of the, ear to ear, the back of the head
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1 that permits removal of the tissue of the skin to
2 bend them forward and take the brain out and examine
3 the brain.
4 And then when these sutures are, when
5 these incisions are sewed up, this is universal.
6 Q Okay.
7 A In other countries as well. When the
8 incisions are sewed up, one can present the body to

9 the family, clothing covers the chest incisions, and

10 a pillow will cover the back incision so that in the
11 normal course, one can tell by looking at the
12 remains and paying respects whether an autopsy has

13 been done or not.
14 Q When you saw the body for the first time,
15 it was sewed up, so you had to open it to do your

16 autopsy?

17 A Yes.

18 Q Did you do that yourself?

19 A Yes.

20 Q So what things did your assistant do?

21 A He helped moved the body and to turn the

22 body so that I could see the back. Usually this is
23 the kind of things that funeral directors do when
24 you go to a funeral home.

25 Q Okay.
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1 A And there's no special requirement and

2 that he also then, he had seen the body before it

3 was embalmed, you know, when it came there and he

4 gave me, told me what it looked like before the

5 embalming. I think he had some pictures of that,

6 but I don't recall specifically.

7 Q Okay.

8 A He was interested in trying to work out

9 the different bullet tracks, which gave me some

10 opinions about.

11 Q But you made the determination of the

12 bullet tracks?

13 A Oh, yes.

14 MS. ALIZADEH: Can I interrupt you for a
15 minute. What you said that, who was interested in
16 determining the bullet tracks, is that Mr.

17 A Yes, he was a very enthusiastic young

18 person. He was making suggestions to me, well, this
19 bullet track that went in the head on the top and
20 things like that, but my opinions are my own.
21 MS. ALIZADEH: Sure. I just didn't hear
22 who you said.
23 A , he was the only one there besides
24 myself, and also he could photograph. He had a
25 camera and he took photographs of the autopsy while
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1 it was being performed.

2 Q (By Ms. Whirley) Do you feel that vyour

3 autopsy is independent of St. Louis County's autopsy
4 or how would you categorize it?

5 A It is independent of it sure, but I review
6 what I could tell from the examination what St.

7 Louis County Medical Examiner's Office had done.

8 They had done a thorough examination and by

9 examining, you know, status of the organs, all the
10 organs have been dissected and placed in a plastic
11 bag at the time and the bullet tracks were still

12 apparent.

13 Q Okay.

14 A They weren't removed, the bullets were

15 removed, but not the bullet tracks.

16 Q So tell us what you did as you performed
17 your autopsy and then we can maybe go through some
18 photos if that's helpful or we can wait on the

19 photos, so kind of tell us what did you do first
20 when you arrived there?
21 A What I did first was examine the outside
22 of the body. And to examine the head, the front,
23 the back is important to make sure that there was,
24 there wasn't any kind of injury or perforation of
25 the back that could be overlooked if one doesn't
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1 look at the back.

2 Then a second autopsy often is easier
3 than the first because the incisions have been made,
4 the ribs have been cut through, the skull bones have
5 been cut through to get to the brain. So in one

o sense it is easier, of course, it doesn't tell you

7 as much as the first autopsy necessarily. Because

8 the first autopsy has changed things around a bit.

9 So in this situation, when I review
10 the internal organs, they're pretty normal in

11 appearance for the age and his build and all.

12 There were bullet perforations of the
13 right lung that then coincided, correlated with

14 gunshot wounds on the outside of the body. A large
15 part of the autopsy had to do with reconstructing

16 what the bullet wounds were, where they entered,

17 where they exited, and then to my interpretation two
18 bullet wounds could have been reentry wounds. I

19 couldn't be certain about those until I saw what the
20 official autopsy showed, which is one I received
21 recently, yes.
22 Q Okay.
23 A And the photographs. So that was a large
24 part of what I did is to determine the nature of the
25 gunshot wounds and the direct entrance, exit,
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1 directions and the closeness.
2 Q That's what we certainly want to know
3 about.
4 So you open the body and you
5 inspected the body for injuries and wounds, gunshot
6 wounds and photographs were taken?
7 A First thing I did, the biggest time was
8 spent looking at the outside of the body.
9 Q Outside of the body?
10 A Before opening up the inside.
11 Q Before we talk about any of the gunshot
12 wounds, let's talk about other potential injuries.
13 You may or may not have seen them. Did you see any
14 bruising to the body, like bruises on the knees or
15 anywhere on the body, did you note any bruising?
16 A Yes.
17 Q Can you tell us where you noted the
18 bruising?
19 A Well, I thought the significant bruising
20 was around the right eye. He had a lot of bruising,
21 I'm still not clear about how it developed, above
22 the eye and on the side and below the right eye. In
23 addition to the gunshot wound that went through the
24 evye.
25 Q So you think the bruising had nothing to
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1 do, not nothing to do, was not from the gunshot
2 wound that you are discussing?
3 A No, there was a gunshot wound, I'm sure
4 the people are familiar better than I am than what
5 I'm talking about right now. There was one gunshot
6 wound of entrance Jjust right of the forehead or so
7 and that went down and caused a lot of damage, went
8 downhill through the eye and the orbit.
9 In addition to that, there was
10 scraping abrasions around the eye, bullet wounds
11 don't cause scraping abrasions, rubbing abrasions
12 against something.
13 Q That prompts me to ask you, did you get
14 any information as to the fact of what happened, did
15 you get any witnesses' versions of what occurred
16 during this shooting?
17 A I did read an occasion when up in New York
18 the controversy that was going on in Ferguson, some
19 people, the hands were up, some people said he was
20 charging the officer, so I was familiar with the
21 controversy.
22 Q Did you hear that he fell face forward
23 once he has shot in the head, did you hear that?
24 A I would assume that bullet wound in the
25 head causes immediate lost of consciousness and
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1 ability to stand upright. So he would have fallen

2 after being shot in the head, yes.

3 Q So i1f he fell face forward, would that

4 account for the bruising that you are referring to

5 or you don't think, tell us what you think?

6 A I don't know. Probably, and to this day I
7 don't know. Maybe T should have gone over to the

8 scene to see the composition of the roadway that he
9 fell on.

10 But usually falling face down, for

11 example, causes bruising of the nose. The face is
12 kind of protected. We have, people normally, normal
13 person falls face forward instinctively put their

14 hands out to protect themselves.

15 When somebody loses consciousness oOr
16 somebody is drunk, you see this in people who are

17 drunk, they can fall face forward and not

18 instinctively protect themself. And then the

19 bruising in the prominences of the face, the nose
20 gets most of the damage.
21 The eye sockets don't, they are
22 recessed a bit. So I think that by falling face
23 down, and then falling face down you get ruptured
24 blood vessels and bruises being black and blue
25 marks. Abrasions being scrape marks on the skin,
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1 like your child falls down and skids along some

2 ground, they can get scrapes.

3 The scrapes are different than black
4 and blue marks. There were scrapes here. So it

5 happen to rub against something, it is rubbing of

6 the outer layer of the skin. I don't think that

7 would have occurred from an unprotected fall. And

8 the nose was not that damaged either.

9 Q Okay.

10 A Just because you lose consciousness

11 doesn't mean you fall immediately, 1it's just

12 crumbled to the ground is more common, you crumble
13 down and fall. Different ways of falling and that
14 it was more scraping, not clear why.

15 Q What about bruising to his, did you see

16 any bruising on his wrists or his arms?

17 A I saw one of the wrists had a little bit
18 of a bruise that I'm not sure what it was caused by.
19 Looks like he had something around the wrist that
20 caused a linear abrasion of some kind. I didn't
21 think very significant.
22 Q Is that something you can tell whether
23 that bruise occurred contemporaneously with all of
24 these injuries or is this looking like an old
25 bruise. I know most doctors say it is difficult to
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1 date a bruise. Did it look like something that

2 happened contemporaneously with all the injuries?

3 A It could have, but it could have been

4 there for a day before or something, not a week

5 before.

6 Q Okay.

7 A We can't tell a few minutes before death

8 or a day before death by just looking at it.

9 Sometimes under the microscope we can tell. But we
10 could also, some of these injuries can occur after
11 death, you know, when the person is put in a body
12 bag and tied up in the body bag just so it doesn't
13 move, that can leave patterns also on the dead body
14 SO.

15 Q All right.

16 A I don't know how those little bruises

17 happen.

18 Q Did you see any bruising to his neck area?
19 A I did not.

20 Q Okay. I mention the knees, I don't know
21 if you gave me an answer, did you see any bruising
22 to his knees.

23 A I don't recall, I don't think there was
24 any significance.

25 Q Okay.
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1 A I know that's mentioned in the autopsy
2 protocol.
3 Q Okay. So let's look at some of the photos
4 and you can tell us, first of all, you thought there
5 was 17 shots that he received?
6 A Seven different bullets that struck him.
7 Q Okay. Tell us about that?
8 A As oppose to bullet tracks. One of the
9 tracks was a graze of the biceps of the arm and that
10 came across the arm and didn't do any significant
11 damage to Mr. Brown and it is very difficult to be
12 able to tell direction from that. It was not close
13 to, medical examiner is one to two feet or less.
14 That is, we can tell distance,
15 usually up to a foot or sometimes two feet, a foot
16 and a half by the amount of powder that's
17 distributed with the bullet.
18 Beyond that, we can't tell two feet
19 from 20 feet or 40 feet, you know, shot from 40
20 would be the same marks and from 3 feet from a
21 medical examiner's point of view.
22 Q Okay.
23 A So depending on the ammunition and the
24 weapon discharged, 12 inches to 18 inches away
25 because then you see some powder, but as you get
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1 further away the powder spreads out, so that's how

2 we judge closeness.

3 Q Were any of the gunshot wounds that you

4 observed, would you consider any of those close

5 range shots?

6 A Yes, the one in the hand is close.

7 Q And you determined that that is an injury
8 from a gunshot wound?

9 A Yes, yes.

10 Q How did you make that determination?

11 A Well, I could tell, you know, when I first
12 saw the body that's a typical graze injury of the

13 tissues of the palm of the hand because graze

14 injuries will look different depending.

15 Q The hand in any of those photos?

16 A Yes. If I may do it this way.

17 Q Tell me which one you like me to put up

18 first.

19 A This is the only one that was close.
20 These are the photographs that I looked at, these
21 are your photographs. I looked at these for the
22 first time yesterday afternoon and they are very
23 helpful in this regard.
24 Q Okay. So we'll put those up. These are
25 from Grand Jury Exhibit Number 7. And the first one
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1 that I'm going to put on the Elmo, we call it, is,

2 this is Number 75.

3 There's a laser pointer.

4 A Can I just get up? If I can just go here
5 if that's okay.

6 MS. WHIRLEY: I'll just put that over here
7 in case you need it.

8 A This i1is a photograph taken by the police

9 after the body, after the hand has been washed.

10 Now, when I saw this photograph, the hand, it was

11 all gray and washed off and embalmed. And I could
12 tell it was a gunshot graze just like the wound on
13 the right biceps muscle, but not direction and not
14 distance.

15 In this photograph in looking at the
16 print, which is sharper, there is some powder here
17 around one edge of it. And it is an interesting

18 photograph, can I see the next one?

19 Q (By Ms. Whirley) Sure. Want me to put
20 that on there for you?
21 A Yes. There is an interesting pattern that
22 can happen here.
23 MS. ALIZADEH: Can you turn it the other
24 direction?
25 A Thank you. You see what happens in a
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1 graze wound 1is that the tearing of the skin tells

2 you direction. So inverted Christmas tree.

3 The fact that these are going upwards
4 would indicate that the entrance is down here and

5 going in this direction. Because of, if you see

6 this Christmas tree this way and upside down

7 Christmas tree is going that way, that's how the

8 tissues tear when there's a graze wound in areas of
9 some loose tissue that's in the palm of the hand

10 kind of thing.

11 Q (By Ms. Whirley) So the entrance where it
12 entered is tighter than where it came out, it starts
13 to spread?

14 A Yeah, but it is these things that tells.
15 Q Okay.

16 A It goes in here and there is some on the
17 print, there is a little bit of blackish, tiny bit
18 of blackish coloration, and that's what the medical
19 examiner found on the microscopic. It was
20 interesting when I look at it, after the embalming
21 because body gets washed and all of that, I couldn't
22 see any powder.
23 When the medical examiner looked at
24 it in the fresh state, he didn't either because he
25 puts in the autopsy that there's no gunshot powder
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1 and then I didn't see any gunshot powder, he sees it
2 under the microscope.
3 When I look at this now and there's a
4 little blackening there that I think is not due to
5 any artifact, that's really blackening due to some
6 powder.
7 So that the weapon, the muzzle was
8 near to this within a few inches, it wasn't contact,
9 but within a few inches in my opinion at the time of
10 discharge.
11 Q Can you tell by that injury where the
12 shooter and the person who was shot, what their
13 positions were?
14 A I can tell that the weapon, the muzzle of
15 the weapon, in all of the reconstruction that
16 medical examiners do, tell the muzzle of the weapon
17 and the place the bullet enters where it is. So the
18 gun had to be somewhere around, you know, that kind
19 of a line, but I can't tell, we can't tell from an
20 autopsy whether the hand is going forward or pulling
21 backward or standing still. We can't tell whether
22 the gun is going forward or backward. All we can
23 say at the instant of firing, I would say roughly
24 six, four, five, six inches away, the weapon was a
25 few inches away at the time of the discharge and
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1 struck. I wasn't able, I can't tell, the fingers

2 could have been open or not open.

3 But at this point the bullet would

4 have gone at this point cut through the muscles

5 here, and that's one of the things that would be

6 important in reconstructing, which I couldn't get, I
7 tried to, i1s the examination of the car was there a
8 bullet in the car or a bullet imprinted in the

9 vehicle to see if we knew where the bullet struck,
10 then we get an even better lining up of what

11 happened.

12 Q Okay. There's two more photos, I don't

13 know i1f they are helpful.

14 A Yes, they are.

15 Q This is Number 40, I'm saying this for the
16 record, this is 49.

17 A I thought that maybe in this photo there's
18 a little better, a little blackening between the

19 ridges, you can see the ridges in the skin and some
20 little black soot deposit. That's what comes out of
21 the bullet because when the bullet comes out, it is
22 an explosion that pushes the bullet out and any
23 explosion you get powder. You get carbon, soot
24 carbon, and burned and unburned gunshot powder
25 fragments.
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1 Q It is your opinion --
2 A This is essentially powder, so the heavy,
3 and the powder would stay up until about four,
4 five inches and then it goes away.
5 Q Say that one more time, I'm trying to
6 visualize.
7 A When powder comes out of the muzzle of the
8 gun, it goes for four or five inches and then it
9 will dissipate. And the heavier tattooing would
10 come from burnt, unburnt granules, not carbon. The
11 blackening is carbon or soot.
12 Q That's in your opinion that's what this
13 is?
14 A Yeah.
15 MS. WHIRLEY: Go ahead.
16 You said you can't tell if
17 the hand or gun is moving in or out or whatever?
18 A That's correct.
19 Can you tell angle, somebody
20 sitting or standing by this?
21 A I can't tell sitting or standing, but I
22 can tell, see what I would say is that --
23 You can tell which way it is
24 going?
25 A It is coming from this direction to this
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1 direction. What I can't tell is whether anybody was

2 sitting or standing, no, that's all I can relate to
3 is the weapon, the gun and the target. And I can't
4 because the wrist is so mobile see, it could be held
5 upside down, sideways, all kind of different things.
6 How it was being held I can't tell, but the fact

7 that, so all we're doing is the muzzle to where the

8 bullets land, the last one there.

9 Q Yeah, this is Exhibit Number 42.

10 A Did it show, yeah, that one. This is how
11 the photograph was taken by the police before the

12 hand was washed and there is a lot of blood around
13 here, that this wound does cause a lot of bleeding,
14 a lot of little capillaries and blood vessels there.
15 And that became important in looking
16 at the clothing. Why does he have blood on his

17 clothing, you get shot and you get shot multiple

18 places and glass. If this happened very quickly, he
19 wouldn't really have time for blood to stop dripping
20 out of any of the wounds he had and he would have
21 collapsed immediately. And I think the blood on his
22 clothing and the drops of blood, dripping of blood
23 on his clothing, which is the lower part of the
24 shirt, the upper shirt is a lot of blood, his pants

25 or the shorts that he was wearing have a lot of
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1 blood drops on it. And the socks he has on he had a
2 lot of blood, had blood drops on it. So that he was
3 bleeding, the only place he could have been bleeding
4 from is this area from here.
5 My opinion is whatever happened after
6 incurring that wound, he was able to have blood from
7 here drip onto his pants and clothing and his socks
8 in whatever he was doing, walking or whatever he was
9 doing or running.
10 Q Were you able, based on your examination,
11 to tell which wounds happened first and what
12 sequence of shots, what the sequence was?
13 A The only thing I can say this was the
14 first wound. I cannot tell the other sequence.
15 Q Why do you think this was the first wound?
16 A Because of the bleeding that occurred when
17 he left the car and that he had incurred the wound
18 in the car just from the history and that.
19 At some point he received the other
20 wounds, the wound in the head would have been, would
21 have caused him to lose consciousness.
22 Q And be fatal?®
23 A However that's probably the last, to next
24 to last. If his head was down and would indicate
25 because in order for the wound to be inflicted in
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1 the head, top of the head, the muzzle of the weapon
2 has to be, this is kind of the wound in the top of
3 the head.
4 Now that could be somebody is up here
5 in the ceiling and shoots down, they can give me
6 that. If I'm lying on the ground and the muzzle of
7 the gun I can get that, or if we accept the position
8 of the shooter, you can't tell unless you know the
9 position of the shooter.
10 If he's standing up, as appears from
11 what I've read, assuming that, then his head would
12 have to be down so that the shooter would have to be
13 able to fire at the top of his head.
14 And if he's down and he fired three
15 fast, quick shots, which could occur before he falls
16 to the ground, he would have one in the head, one in
17 the forehead that goes down through his jaw and one
18 in the chest that all occur with three quickly fired
19 shots.
20 So even though he crumbles, starts
21 falling immediately on the one in the head, and
22 probably could have been the last shot, if three
23 shots were gotten off, it could be done before he
24 falls to the ground and he would be in a position
25 with his head down for those three shots to occur.
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1 Q Okay.

2 A But they would have been very quick.

3 Q Do you have any information about how long

4 this incident occurred from the time that he

5 encountered the police officer to lay dead in the

6 street?

7 A It was quick, but I don't know.

8 Q All right.

9 A I don't have any information.
10 Q If you want to come back and sit down you
11 can.
12 : Could you go back to the
13 second, I notice something in the second photo you

14 put up.

15 Q (By Ms. Whirley) Okay.
16 On the tip of his thumb
17 looks like an indentation. Can you incur anything

18 from that, be the barrel of the gun?

19 A No, the barrel of the gun at this point I
20 would expect more soot, well, I can't tell. The
21 indentation I think is more postmortem. You can't

22 say it happened before death because the body is
23 moved, the skin, as I said, we find most common when
24 tied up in the body bag or so, marks on the skin

25 occur just from pressure, postmortem pressure can
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1 show up like that. And we can't tell what's before

2 or afterwards, but I can't tell.

3 MS. WHIRLEY: Anything else?

4 Q (By Ms. Whirley) Let's talk about the

5 shots one at a time and you prefer to stand there?
6 A Yeah. If you are going to do that, I put

7 it so that the top one.

8 MS. WHIRLEY: T may have messed up your
9 order.
10 A That's okay. The way we usually do it,

11 way we do it in New York, with multiple gunshot
12 wounds, we will describe the wounds and number them

13 from the top down.

14 Q Okay.

15 A That doesn't in any way signify the order
16 of shots, because usually we can't tell the order of
17 shots. So the number one that was, I think also was

18 in the autopsy report.

19 Q You kind of describe the head shot

20 already, correct?

21 A Yes.

22 Q And they've seen that shot, so is there

23 anything else you want to say about that?
24 A You can show it for a second.

25 Q Okay. That's Photo Number 99.
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1 A And just that, even the head shot, even
2 they had to take the hair off to show it, it didn't
3 show any powder around it, which would be another
4 indication that it was a distance away for what it's
5 worth.
6 Q Okay. I don't know if you want to tell
7 me.
8 A This one would be a good second. This 1is
9 the second going down.
10 Q All right. This is Number 95. Let's see,
11 I'm not sure, 1is that a better way to look at it or
12 should I do sideways?
13 A You know, put it sideways please, the
14 other way.
15 Q The other?
16 A So he's on his back.
17 Q All right.
18 A Now if you put it up a little up there.
19 Thank vyou.
20 MS. ALTIZADEH: When you get a chance.
21 MS. WHIRLEY: You have a question?
22 Whose photographs are these?
23 A These are all photographs I saw for the
24 first time yesterday that were taken by the St.
25 Louis Police Department who came to the Medical
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1 Examiner's Office and the police took them all, not

2 the medical examiner, the ones I looked at initially

3 were medical examiner photographs I said, and that

4 was after the autopsy had been done. So the police

5 were there and they took all of these photos before

6 the autopsy was done.

7 MS. ALIZADEH: These are out of that

8 packet of photos, Grand Jury Exhibit Number 7.

9 A Now, in this one, can you turn that front
10 light out. This is a bullet wound of entrance, and
11 again, no powder around it. More than 18 inches
12 away. Can't tell how much more, and the bullet
13 track, thank you, came down through the orbit, the
14 eye and caused some fractures and exited down here
15 through the jawbone on the side.

16 So that was also, see, that would

17 have lined up, as I tried to figure out if he were
18 bent over to have the top of the head and then a

19 parallel line going down and exiting here.

20 And when I spoke about the abrasions,
21 see the nose is pretty good. If he fell down and he
22 got the injuries to the body, they should be more

23 prominent on the nose and on both sides of the

24 forehead, not just on one side of the forehead.

25 And I don't know, these look like
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1 superficial scrape marks. They can happen

2 sometimes, I don't even know if after the body is on
3 the floor and people in the course of removing the

4 body to the body bags, pull the body because the

5 person pulling the legs is stronger than the person

6 holding the head, they can cause some scraping

7 damage, but this is more than usual so I'm not sure

8 why.

9 You prescribed linear and/or
10 scraping a relative motion between his face and

11 whatever object he scraped against. If he had his
12 head down and in a charging motion, meaning he had a
13 motion toward the officer, when he fell with his

14 final shots, could that have caused, I mean, that

15 type of abrasion.

16 A Yeah, but then it would be most prominent
17 on the nose.

18 What 1f his head was turned?
19 A Also, there would be the object, the sand
20 or dirt would be incorporated in it. This looks

21 like a very clean, this is before he was washed and

22 this looks all very clean. The blood is still dried
23 here so.
24 Q (By Ms. Whirley) I think the juror said

25 what 1f his head was turned like on that side, what
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1 if it was turned toward the right side?

2 Head down and turned?

3 A It's possible, I've not seen this

4 extensive from that, but I don't know what the

5 composition of the ground is either, so that's

6 possible.

7 If he would have fallen

8 square on his face, you would expect to see

9 something on the nose?

10 If there wasn't damage to

11 the nose, that applies he didn't land on his nose

12 first, he had to land on one side or the other?

13 A If it was caused by his landing, ves.

14 August 9th was a very, very,
15 very hot day here. So could it possibly be the

16 ground was hot and from the impact of the fall?

17 A It's possible, it's possible. But it

18 would require movement. Just lying there on the

19 ground wouldn't cause the scraping abrasions, it's
20 possible, it's possible.
21 MS. WHIRLEY: We have another gquestion?
22 A It is kind of prominent for that.
23 I'm going to go back with
24 what you said if he would have fallen. Michael is a
25 very big guy.
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1 A Yes.
2 We do know that he fell,
3 with this impact, we know that he fell face forward.
4 A Right.
5 My understanding of his
6 question i1s if he fell face forward, wouldn't there
7 be something on his nose, disregarding these,
8 wouldn't there be something on his nose that
9 indicated he fell face forward?
10 A Yes, but then he added on the question
11 what if it was just on his right side.
12 If he fell face forward,
13 straight on, there would be something on his nose?
14 A Yes, vyes.
15 Some sort of an abrasion?
16 A Yes.
17 So 1f he had his head down
18 and his head turned, that would lead us to a
19 conclusion that the abrasions would be on the side
20 of his face instead of the nose?
21 A Right, vyes.
22 Which is where these are?
23 A On the right side, vyes.
24 MS. ALTIZADEH: Just so you are clear, you
25 turned your head to the other side.
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1 I don't know my right from

2 my left.

3 MS. ALIZADEH: Because the injury is to

4 the right side of his face.

5 Right.

6 A Yeah, if he fell on his right side and he
7 moved forward you get certain abrasions. He also

8 has cuts here, some of these are not just scrapes,

9 but they're lacerations.

10 MS. WHIRLEY: They don't come from the

11 gunshot wounds?

12 A No, they don't come from the gunshot

13 wound. the gunshot wound goes deeper and through the
14 eye. If they came from the gunshot wound, the

15 gunshot wound would be more to the outside.

16 MS. WHIRLEY: Even if it was grazing?

17 A This one is going into underlying soft

18 tissue, so that it is underneath this.

19 MS. WHIRLEY: I understand.
20 A It is underneath the skin there and in
21 order to graze you have to be on top of the skin.
22 And this one went deep enough to go through the
23 eyeball and come out down here.
24 MS. WHIRLEY: Okay. You don't know what
25 to make up of it then?
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1 A I'm not sure why. I think the thing that
2 puzzles me is the combination of factors. That some
3 of it could be by scraping somehow, but not all of

4 it. And if this were say a blow to the face causing
5 laceration, it normally wouldn't cause a scraping

6 wound. So 1t is some complex reason.

7 Doctor, the top could be a

8 small fragment, bone fragment that could do that?

9 A Bone fragments can protrude through the

10 skin, but in this instance it didn't, the bone

11 fragments were largely the lower portion of the

12 orbit and there was no bone fragments that were

13 protruding. And that's the value of what the police
14 did is that they took these photographs before any
15 changes were made by the autopsy or by the

16 embalming. And I think that's an interesting point,
17 the bone fragments. I don't think it was caused by
18 bone fragment, the fragmentation was lower down.

19 Thank vyou.
20 MS. WHIRLEY: Anybody else?
21 I have one more. Earlier
22 you said that you would have to see the structure of
23 where he fell to determine if any of these could
24 be --
25 A Yes.
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1 You mean i1if it were gravely,
2 or 1if there were rocks in the road?

3 A Right, ves.

4 Okay.

5 A That could affect it. And what I should

6 say to you, when we do autopsies in our line of

7 work, we try to answer as many questions and issues
8 that we can. We often, there are findings that we

9 can't explain. So that even issues like the cause
10 here, I can't really explain it. And that, that

11 often happens in autopsies, you explain the major

12 ones that answer the question, but not everything.
13 And there are other experts that is a
14 gravel expert, they have gravel experts might have a
15 better idea or somebody doing experiments on

16 injuries to skin, which are very difficult to do now
17 because it needs appropriate approval by boards that
18 you can't do experiments on people that hurt people.
19 However, they can do it on pigs and animals
20 sometimes and there may be somebody around who is an
21 expert on that, but it would be more able to answer
22 the questions on that surface with the human skin.
23 It is very similar to pig skin, would develop these
24 injuries just from contact with the gravel falling
25 with a certain force.
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1 MS. WHIRLEY: Okay.

2 A But again, that's a value, it doesn't

3 indicate the cause of death, but it is a wvalue in

4 what happened to him.

5 Now, the exit is here and then if I

6 might see the one difference I think I have with the
7 official report is.

8 Q (By Ms. Whirley) Number 867

9 A The other side, please, the other side

10 around.

11 Q I'm sorry, there we go.

12 A They don't train you how to do that in law
13 school, I guess.

14 Q I'm just not paying close enough

15 attention.

16 A What I would say here the bullet wound,

17 they do everything nowadays these machines, bullet
18 wound comes down through here and as I repositioned
19 the head and all and look at all the additional
20 photographs. I think the bent head that is right on
21 top of the clavicle here, the collar bone, this
22 bullet goes through here and this is a reentry
23 wound. It looks to me like a reentry wound.
24 I think the way the medical examiner
25 put it down as a separate entrance. So in that
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1 regard I have one less bullet that struck Mr. Brown
2 than the medical examiner did, but it doesn't change
3 anything substantially except for forensic pathology
4 point of view. I think the bullet exits here, goes
5 into here, hits the clavicle, hits the lungs and
6 stops.
7 A bullet that's going straight, the

8 one that went through the head went through a lot of
9 thick skull bone and a normal, which is another
10 indication that it was kind of a spent bullet by the
11 time that it goes through here and into the lung,
12 which is right next to it, it has already lost most
13 of its power. So that I think is reentrance that I
14 think would be the difference in the way we organize
15 the tracks.
16 Here is the third bullet wound of the
17 chest that I thought might be a reentry when I did

18 the autopsy, but I think turns out with all the

19 additional information I agree with the medical

20 examiner that's an entry wound.

21 So you have the head, the face, the
22 facial one coming out here and this pretty much all

23 could be within a foot or two if fired rapidly.
24 Whether that was the last bullet wound or not in the

25 head.
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1 Q Okay. So far from what you've described
2 in the photos we've seen, this would be, you talked
3 about three entry wounds, three bullets?
4 A Well, actually, yes. The head, the face,
5 I'm not counting this one, this is a reentry.
6 Q Right.
7 A When I look at it close, it also has

8 markings of a reentry. It 1is not guite as round as
9 an entry wound would be. And this one would be
10 three, three of the bullet wounds and these are the
11 wounds, these are the wounds where bullets were
12 recovered it turns out.
13 The bullet was recovered here from
14 the side of the face, right side through the brain
15 from the side of the face and was recovered from
16 within the autopsy of the head.
17 The second bullet comes through the
18 face into here and then is recovered in the area of
19 the lung, and the third bullet here comes in here
20 and largely goes through causing a fracture of the
21 eighth rib.
22 See up here is the third rib and this
23 by the eighth rib and is found, goes through the
24 eighth rib and the lung, the lower portion, this

25 upper lung or lower lung on the right and it is
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1 found next to the eighth rib in the back.
2 And what we found in the second
3 autopsy is that it was the incision made in the
4 back, not through any injury as it was an incision
5 made to recover that bullet.
6 In order to recover the bullet in the
7 back, it was underneath the skin, they had made some
8 incisions at the time of the first autopsy and that
9 all comes into how we have to examine bodies when
10 there is a re-autopsy. We inferred that there was a
11 bullet taken out, but I didn't see the photos until
12 yesterday.
13 Q And it certainly didn't look like any
14 injury, he was shot in his back anywhere; is that
15 correct?
16 A No, no, he was shot here and it went to
17 the back.
18 Q So there was no injury to his back?
19 A That's right, no injuries to the back.
20 Q Okay. All right.
21 A The issue comes up with the arms, yes.
22 When you were describing the
23 Jjaw.
24 A Yes.
25 I want to make sure I
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1 understand. We're talking about three bullets, but
2 four bullet wounds because you consider one to be a
3 reentry.
4 A Yes, vyes.
5 When you are describing that
6 reentry wound from the jaw, you had your head like
7 this. (indicating)
8 A Yes.
9 So based on where it is in
10 the jaw and it reenters in the body, it is pretty
11 safe to say that the head, it was like this?
12 (indicating)
13 A Yes.
14 Not like this, but like
15 this. (indicating)
16 A Yes, vyes.
17 Okay.
18 A But that would still present it would be
19 with the skin of the jaw next to the clavicle, the
20 inside, you can feel your collar bone, but right
21 next to it so that that trajectory could occur.
22 The reason I ask that
23 question is because I think having your head like
24 this versus just falling forward, it is going to
25 show what you're doing more, do you understand what
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1 I'm saying?

2 A I see what you're saying. I'm not sure of
3 the interpretation you have is as good of

4 interpretation as I have, but it would be that the

5 chin would be, if the chin were not right next to

6 it, bullet coming out of the chin would have gone

7 into a different place.

8 What I'm saying is though

9 that if he were simply falling forward, his head

10 would be more lax?

11 A Yeah, ves, I think that at the time he was
12 shot his right side of his chin of the jaw was

13 against the collar bone near the midline at the time
14 he was shot. I can't tell from that whether he's

15 going forward, going backwards, whether he's

16 standing still, I'm just saying that.

17 To explain that as a reentry
18 wound and his head is that way, if that's not a

19 reentry wound and it 1is separate bullet wound, his
20 head could have been either or --
21 A If it is not a reentry wound, then it is a
22 separate bullet wound and that bullet was recovered,
23 those are the three that were recovered.
24 That comes out of his right
25 jaw, 1s that straight line from the entry point to
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1 the exit point out that jaw through his skull a

2 straight line or did it move as it traveled around

3 his eye?

4 A No, pretty much a straight line. The

5 facial bones and the orbit bones, they're thin bones
6 and essentially when the bullet goes through, stays
7 within 5 or 10 degrees, it doesn't go around further
8 than that in this kind of a setting. Especially a

9 larger caliber bullet. We sometimes see funny

10 things with a .22.

11 People shot in the eye,

12 right around the skull, no exit wound sometimes?

13 A No, this is a straight wound and it winds
14 up that way in probing it.

15 MS. WHIRLEY: All right. You got another
16 one?

17 A So those are the three or four.

18 Now, we have the more complicated

19 ones.
20 MS. WHIRLEY: Okay. This is Photo Number
21 78. Is that the way you want it, Doctor?
22 A Yes, thank you.
23 MS. WHIRLEY: All right.
24 A This shows the graze, the graze and that's
25 a bullet that struck, even though it didn't cause
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1 any damage, a bullet that struck the body and as far
2 as we know it struck the body and disappeared. It

3 is not in the body and I didn't see anything in the
4 clothing that would indicate that it landed there.

5 The clothing, unfortunately, the

6 T-shirt he was wearing, short sleeves, so it just

7 goes up to around here. So in long sleeve shirts we
8 could see more of an entrance and exit in clothing

9 that would be helpful.

10 MS. WHIRLEY: Did you see any gun powder
11 on the clothing at all?

12 A Nothing on the clothing. No gun powder on
13 the clothing and from what I gather the police

14 didn't either.

15 And this is an entry wound from the
16 front, the upper arm is, you've been told about the
17 anatomical position, the imaginary anatomic position
18 that medical examiners' use. In autopsies, body,

19 palms forward at attention, all measurements are
20 done that way.
21 It is very rare that victims are that
22 cooperative, so you can tell exactly what happened
23 because the body is mobile and in this situation, if
24 this is front anterior, the bullet came in near the
25 top and came out the back, that's a front. In and
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1 out gunshot wound of the upper arm. This is a graze
2 wound and I think the next one shows the

3 controversial one.

4 Q (By Ms. Whirley) Okay. We'll do this one
5 and then we'll take a break. Number 83, is this the
6 right way, Doctor?

7 A Yes, that's good, thank you.

8 Q Sure.

9 A What's interesting here this is.

10 Q Should I bring it down a little bit, I

11 don't know if that will help or not.

12 A What's interesting to me is that, you

13 know, the blood, nothing has been washed off. This
14 is the entrance behind and the exit, and this bullet
15 went through a bone in the forearm. The ulnar bone,
16 the two bones in the arm, the radius and ulnar. The
17 ulnar is kind of underneath the pinky and the radius
18 is on the other side.

19 This went through the radius, the
20 x-rays that show little fragments of metal and the
21 fracture of the radius bone. Partly, that's why
22 there's such a big exit wound, it is wobbling and it
23 had destroyed some bone.
24 But this is the entrance and this is
25 the exit and this is from behind. Now it went from
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1 back to front.
2 Now, it could be standing at
3 attention, going back and front, could be arms up,
4 could be arms way up, would have the same thing. It
5 could be if the arm is in front, since the arm is
6 mobile, if I put my arm like this, it could come in
7 the back of the arm and come out the front. And in
8 that situation it would have to reenter into the
9 body, which we don't see, which we don't see.
10 Q Why do you see that as controversial?
11 A Well, as to whether he was shot, people
12 say from the back, no injuries to the back, but I
13 interpret that as being from behind.
14 Q Right.
15 A I know there's some controversy as to
16 whether or not he was shot while his back was to the
17 officer.
18 Q That's a question that we have.
19 A Yeah.
20 Q Does this support that?
21 A This would support from being shot from
22 behind. It didn't hit his back, but from behind.
23 There are other ways i1f this arm could be moved in
24 other directions, you can twist your arm around and
25 that has to be taken into account, but there isn't
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1 any kind of mark, bullet wound on the chest that

2 would support that. And so much of it becomes,

3 which eyewitnesses are better and that's, that

4 doesn't come with medical school.

5 Q I guess within the bowels of reasonable

6 medical certainty or in your opinion, you're saying
7 that this injury to this forearm could have occurred
8 with his hand up?

9 A Yes.

10 Q Or with him running and someone shooting
11 him from behind, or not running, someone shooting

12 him from behind?

13 A I'm saying at the time of the shooting the
14 gun was pointed at the back of his arm, that's all.
15 Where his arm was depends on what other information
16 you have.

17 Q I see.

18 A This is from behind from a forensic point
19 of view.
20 MS. ALIZADEH: Any questions?
21 Pretty much the same
22 situation in the hand, you can get an idea where the
23 gun was positioned, the trajectory of the bullet,
24 but you can't really determine the positioning of
25 the 1limb?
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1 A You're right, at the moment of fire.

2 Okay.

3 A A limb can go through, within a second, go
4 like this. All I can say 1s at the instant of

5 firing it is almost an instant it could go through,
6 the bullet, the muzzle was pointing at the back.

7 MS. ALIZADEH: Doctor, you testified, and
8 I'm wondering if this was Jjust an error, that you

9 just said that the radius was fractured?

10 A I'm sorry, I meant the ulnar, the ulnar.
11 M5. ALIZADEH: I wanted to clarify.

12 A The radius, I was just pointing out

13 attached to the side of the thumb, thank you, and

14 the ulnar is on the pinky.

15 MS. ALIZADEH: And that concurs with

16 Dr. 's opinion that the ulnar was fractured,
17 correct?

18 A That the --

19 M5. ALIZADEH: The ulnar.
20 A Yes, thank you.
21 Could the difference is a
22 police officer not being exactly behind Mr. Brown,
23 but on the side, he could have struck here?
24 A You mean beside you?
25 The policeman.
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1 A If he was positioned this way to the gun.
2 Exactly. If the police are
3 here and I shoot, that don't mean that he shoot from
4 the back.
5 A That could be from the side, but then you
o see once that bullet comes out, it would strike
7 something if it is there. If it is this way.
8 : He's running and he's doing

9 this with his hand, you move the arm when you run

10 and the police was right there, it could strike here
11 and get out from there? (indicating)
12 A That's possible. That would show the same

13 thing in the autopsy as with the hands up or the

14 hands around --

15 Or could be like this?

16 (indicating)

17 A Yes.

18 : That is possible too?

19 A Yes.

20 You're not going to find any

21 other thing on the body because the bullet is going

22 to go —--

23 A Yes, vyes.

24 Thank vyou.

25 MS. WHIRLEY: Any other gquestions? I know
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1 you probably need a break, maybe the doctor does

2 too. We'll do that now. I'm not sure of the time.
3 11:04, so let's just take a break.

4 (Recess)

5 MS. WHIRLEY: So we're back on the record.
o Q (By Ms. Whirley) So, Doctor, tell us how
7 many wounds have we gone through so far? You

8 thought six to seven.

9 A I think we're gone through eight wounds

10 and seven bullets tracks.

11 Q Okay, all right. And tracking, when you
12 say bullet tracks, when you say tracking, what did
13 that mean, first of all?

14 A Examining injuries to the body caused by
15 bullets.

16 Q Okay.

17 A Even though some of these injuries are

18 less important than others.

19 Q Are you able to tell like where the
20 shooter was in relation to the person that shot by
21 looking at wounds?
22 A In my opinion of the seven bullets that
23 struck Mr. Brown, five came from in front of him,
24 the one in the biceps can't tell, the one that, of
25 the seve